

从“密集交流季”看上海开放“磁力场”

本报记者周琳、杨有宗、孙丽萍

第九届世界中国学论坛仍余音袅袅时，10月30日，世界城市日中国主场活动将重返上海，向世界展示“城市，让生活更美好”的主题；11月1日，汇聚诺贝尔奖、沃尔夫医学奖得主的第四届世界顶尖科学家论坛将开幕；11月5日，第四届中国国际进口博览会将隆重开幕……

四场国际盛会接踵而至，上海访客络绎不断。作为世界观察中国的重要窗口，“密集交流季”显示着上海正以更开放的姿态、更国际化的视野，搭平台、迎宾客、创多赢。

“第二故乡”成“第一秀场”

“我热爱上海，我感受到这座城市对原始创新的尊重、对前沿科学的追逐，以及对青年才俊的包容期待。”库尔特·维特里希是2002年诺贝尔化学奖得主，也是第一批来沪工作并拿到中国绿卡的诺奖得主，并获得了2020年上海市白玉兰纪念奖。

他向记者表示，蓬勃发展的上海，正成为自己的“第二故乡”。尤其是这里对基础科学的研究的重视，让跨国科学家能够更好携手合作。

11月1日即将开幕的第四届世界顶尖科学家论坛，一直是全球“最强大脑”智慧碰撞的盛会。今年，参会科学家来自全球100多个城市，覆盖14个时区，有131位顶尖科学奖项得主参会，其中包括68位诺贝尔奖得主，此外还包括沃尔夫奖、拉斯克奖、图灵奖等世界顶尖科学奖项获得者。

在不少参会者看来，中国已成为国际科

技和商贸合作中，不可或缺的“引力场”“首秀台”。

东芝将第四次参加进博会，再次印证了东芝对中国市场的长期承诺和坚定信心。“中国是全球最具潜力的大市场。”公司董事长兼总裁宫崎洋一说。

第四届进博会也再创多个“最”：展览面积超过36万平方米，签约参展企业数量和国别(地区)数量均超过往年，世界500强和行业龙头企业参展踊跃，“回头率”超过80%……

新冠肺炎疫情发生以来，全球合作的重要性更加凸显。在治疗、药物和疫苗研发、防控等多个重要领域，各国科学家协力开展科技攻关和跨国合作，为抗击疫情作出了重大贡献。今年的多场国际盛会，让世界共享中国的发展机遇，并在多个领域开花结果。

“进博会孕育了‘大商机’，让我们选择进博会作为更多最新创新技术的全球首发舞台；进博会更激发出强大的新发展动能，鼓励我们持续增资扩产，提升产业链能力带动中国创新走向全球。”瓦里安全球资深副总裁兼大中华区总裁张晓说。

第四届博览会上，强生电子支气管内窥镜手术机器人、雅培新一代具有蓝牙连接功能的植入式心律复律除颤器、都乐公司比利时红啤梨等一批展品将实现全球首创、亚洲首发或中国首发。

让“开放舞台”成“共享平台”

“作为一家深耕中国40余年的跨国企业，参加进博会能让更多人借此机会了解到

企业聚焦数字创新、绿色减排、开放合作等方面的专业服务能力。”世邦魏理仕中国区总裁李凌说，中国给跨国企业提供的不仅是发展平台，更是展现自我的舞台。

进博会是中国扩大对外开放的一个缩影。截至2020年底，中国已连续12年成为全球第二大进口市场。2021年1月至9月，中国进口近2万亿美元，同比增长32.6%，规模创历史新高。今年前三季度，上海新设外商投资企业数量、实际使用外资金额，都有20%以上的同比增幅。

回头客投下“信任票”。“自2018年首届进博会以来，ABB以极大热情从不缺席。进博会展示了中国政府对贸易自由化和经济全球化的坚定支持，积极向世界开放市场，有力促进了全球经贸合作，推动世界经济复苏与增长。”ABB(中国)有限公司总经理康亮说。

世界密集与上海交流，更显开放新高地的磁力效应。根据最新规划，“十四五”期间，中国将在法律、运输、金融、信息传输、教育、医疗等领域进一步放宽外商投资准入限制，推进更高水平对外开放。在全球化、信息化、网络化深入发展的背景下，上海近期还发布《关于加快推动基础研究高质量发展的若干意见》，明确提出加强基础研究国内外交流合作。

上海市政府副秘书长陈鸣波说，上海将充分发挥开放的优势，继续组织参与国际大科学计划和大科学工程，通过聚焦国际科技界普遍关注、对人类社会发展和科技进步影响深远的研究领域，加大吸引别国参与的影响力，力争为解决世界级重大科学难题贡献更多“上海智慧”。

烧煤贵似烧玉米 政府送来平价煤

前——旗政府给他送来2吨免费煤。老人乐了：“这么贵的煤，还免费？”

不愁取暖的不止赵二小老人，村里每家每户都有份儿：普通人家每户2吨平价煤，每吨232元；脱贫享受政策户、边缘易致贫户、突发严重困难户、民政救助户等群众，每户均享受2吨免费煤。

“这下够烧了。”在热闹的分煤现场，61岁的高埃亮喜笑颜开，向大家“炫耀”着自己的“运气”：8月份煤价涨到每吨780元时，他抢先买了1.7吨，“真是天不帮忙人帮忙，关键时刻全靠党，加上这些‘低’价煤足够过个‘暖’冬了！”

担当：暖民心先暖“民身”

今秋以来，冬季取暖成为当地农牧区群众最大的生活开支，尽管达拉特旗所在的鄂尔多斯市是全国产煤大市，但随着煤价飙升，许多人家为了取暖而精打细算，野外又出现多年不见的捡柴火人。

“不能让群众受冻，暖民心需暖‘民身’。”达拉特旗旗委、政府注意到这一现象后，立即进行摸底，决定深入贯彻落实“以人民为中心”理念，克服一切困难保障群众温暖，并于10月22日下发“居民冬季取暖用煤供应工作实施方案”。

方案中，要求政府部门协调旗内17家煤矿“取之于民，用之于民”承担责任，按去年同期每吨232元的价格向当地群众提供平价煤；号召全社会为面临取暖困难的群体捐款购煤，得到各企业及社会各界的积极响应。

海子湾村是此次“暖心煤”发放的第一个村子。眼下，一辆辆挂着“关心百姓福祉，办好民生实事，保障群众温暖过冬”横幅的拉煤车，奔驰在通往达拉特旗各苏木乡镇的道路上，它们在与寒流赛跑，要把近10万吨优质煤炭火速送到全旗4.5万户群众家里，让14.2万群众体验到党和政府的温暖。

暖心：政府送来平价煤

霜降之后，落叶飘零，眼看着天气一天比一天冷了，海子湾村孤寡老人赵二小意识到，长达半年之久的取暖季正式来临，而他不知仅靠捡回来的一小堆柴火如何抵御寒夜。

正当赵二小老人愁闷之际，10月24日早晨，一辆拉着煤炭的拖拉机停在他家门

口——旗政府给他送来2吨免费煤。老人乐了：“这么贵的煤，还免费？”

不愁取暖的不止赵二小老人，村里每家每户都有份儿：普通人家每户2吨平价煤，每吨232元；脱贫享受政策户、边缘易致贫户、突发严重困难户、民政救助户等群众，每户均享受2吨免费煤。

“这下够烧了。”在热闹的分煤现场，61岁的高埃亮喜笑颜开，向大家“炫耀”着自己的“运气”：8月份煤价涨到每吨780元时，他抢先买了1.7吨，“真是天不帮忙人帮忙，关键时刻全靠党，加上这些‘低’价煤足够过个‘暖’冬了！”

担当：暖民心先暖“民身”

今秋以来，冬季取暖成为当地农牧区群众最大的生活开支，尽管达拉特旗所在的鄂尔多斯市是全国产煤大市，但随着煤价飙升，许多人家为了取暖而精打细算，野外又出现多年不见的捡柴火人。

“不能让群众受冻，暖民心需暖‘民身’。”达拉特旗旗委、政府注意到这一现象后，立即进行摸底，决定深入贯彻落实“以人民为中心”理念，克服一切困难保障群众温暖，并于10月22日下发“居民冬季取暖用煤供应工作实施方案”。

方案中，要求政府部门协调旗内17家煤矿“取之于民，用之于民”承担责任，按去年同期每吨232元的价格向当地群众提供平价煤；号召全社会为面临取暖困难的群体捐款购煤，得到各企业及社会各界的积极响应。

海子湾村是此次“暖心煤”发放的第一个村子。眼下，一辆辆挂着“关心百姓福祉，办好民生实事，保障群众温暖过冬”横幅的拉煤车，奔驰在通往达拉特旗各苏木乡镇的道路上，它们在与寒流赛跑，要把近10万吨优质煤炭火速送到全旗4.5万户群众家里，让14.2万群众体验到党和政府的温暖。

暖心：政府送来平价煤

破坏黑土地、侵占湿地公园、大量污水直排……

这些地方被中央生态环保督察组点名通报

聚焦中央环保督察

新华社北京10月26日电(记者高敬)第二轮第四批中央生态环境保护督察26日对5个典型案例进行集中公开通报。

黑土地是“耕地中的大熊猫”。督察组在吉林发现，松原扶余市对黑土地保护重视不够，部分黑土地遭到破坏。2018年至2020年，扶余市有6个项目占用黑土地，未实施表土剥离，造成黑土地压覆、破坏，共计8.83

公顷。

督察组督察山东发现，一些地市部分湿

地公园管理混乱，保护规划得不到落实，建而

不管、保护不力现象普遍，违规侵占湿地问题

突出。一些湿地公园特别是河流型湿地、塌陷

地湿地，由于保护不力导致水干地荒，保护对

象灭失，最终只能一撤了之。山东省一些地市

至少有18处政府主导的大型工程建设项

目，未经审批违规侵占湿地公园。

在湖北，督察组发现，黄石市阳新县、大

冶市部分工业园区盲目上马“两高”项目。截

至2021年1月，黄石新港(物流)工业园通

过省级节能审查的3个“两高”项目，新增能

耗占湖北省拟下辖黄石市“十四五”用能指

标的73%。位于黄石新港(物流)工业园和大冶

市灵成产业园的8个“两高”项目手续不全

即开工，相关工业园区管委会和当地有关部

门默许部分企业长期违规建设。

督察组在广东发现，中山市2021年1至7月生活污水集中收集率仅为45%，每天

大量污水直排。2021年第二季度全市开展

监测的1028条内河涌中，劣V类内河涌达

到459条，占比44.6%。中山市多条内河涌污

染严重，沿河多个排污口污水直排入河，一些

水体重度黑臭，异味扑鼻。

在四川，督察组发现，乐山市传统产业转

型升级工作推进不力，夹江县陶瓷等行业盲

目发展，未批先建问题突出。乐山市“十四五”能

源消费增量控制目标为381万吨标准煤。已计

划实施的32个重点用能工业项目共计新增能

耗已经达到892.2万吨标准煤，超过设定目标

1.34倍，其中已开工和建成的20个项目新增能

耗就能达到670.9万吨标准煤。

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

新华社福州10月
26日电(记者董建国)

不锈钢产业突破千亿元、新能源汽车动力电池产业集群加快形成、从产业薄弱到“金娃娃”项目纷至沓来……在实现高质量发展进程中，曾经落后的宁德呈现出加速发展的良好态势。

宁德之变的背后是广大党员干部的担当作为。近年来，宁德坚持一线考察任用干部，精准施策激励干部担当作为，极大地激发了基层干部干事创业的热情。

25日在福鼎时代锂电池生产基地项目现场，一派热火朝天的建设场景，工人们正在加紧装修扫尾和设备安装。“项目工期紧、任务重，我们从正月初四开工，一直抢抓建设‘不打烊’。”项目经理吴立雄说，整个项目已完成主厂房建设，正为年内投产做最后冲刺。

项目最难在于征地拆迁。负责该项工作的福鼎市前岐镇党委书记陈晓龙带领全镇干部攻坚克难，66天内完成征地8000亩，并同步推进用地审批和基础设施配套建设。组织部门在一线考察中发现了陈晓龙的突出表现，就推荐提拔他为福鼎市副市长。陈晓龙说：“一线考察让我们这些踏实工作的人有了更多奔头，干事创业的积极性得到了提高。”

近年来，宁德市坚持把重点项目、重点工作一线作为锤炼干部作风的“练兵场”，考察干部的“主考场”，有效激励了党员干部的担当作为。2017年，寿宁县县委办的项忠红来到下党乡任职，带领当地群众发展茶产业和旅游业，因为业绩突出他获得组织部门一线考察肯定，被提名为寿宁县政协副主席候选人。

一线考察机制无疑让基层干部工作压力变大，但干与不干、干多干少都摆在明处，大家普遍感觉很公允。蕉城区政府办原副主任赖学越因在保障服务宁德时代车里湾锂电项目中表现突出，不久前获得提拔。他说，一线考察干部变“听广播”为“看直播”，跳出过去脸谱化的评价模式，让我们基层干部能够沉下心来干实事。

除了一线考察干部，宁德市还深化容错纠错机制。宁德市委组织部副部长陈梅仔说，宁德还探索建立干部日常监管三级预警机制，合理界定干部履职的“边线”和“底线”，并对那些受问责处理干部的表现情况进行跟踪了解，近三年先后从中提拔使用了影响期满、表现优秀的处级干部86名，旗帜鲜明地为敢于担当的干部担当、为敢于负责的干部负责。

不少干部认为，一线考察干部不仅推动了重点任务，也锻炼了干部队伍。“任务清单列出来，必须千方百计完成，这很大程度上提升了我们的工作能力。”陈晓龙说。

“一线考察干部坚持以业绩论英雄，通过‘考人’实现‘督事’，把干部放到发展一线，进一步树立了‘能者上、平者让、庸者下’的用人导向。”宁德市委组织部部长陈惠说。

珠海“7·15”透水事故
两名副市长等被问责

新华社广州10月26日电(记者田建川)广东省应急管理厅26日发布消息，广东省政府日前批复珠海市兴业快线(南段)一标段工程石景山隧道“7·15”重大透水事故调查报告，认定该事故是一起重大生产安全责任事故，包括两名珠海市副市长在内共27人被追责问责。

7月15日，广东省珠海市兴业快线(南段)一标段工程石景山隧道施工段发生透水事故，导致14名施工人员被困。在经过一周的救援后，确认全部被困人员遇难。

调查报告显示，事故的直接原因是，隧道下穿吉大水库时遭遇富水花岗岩风化深槽，因工程措施不当导致右线隧道掌子面拱顶坍塌透水，涌入左线隧道致作业人员溺亡。

事故调查报告指出了有关企业和珠海市政府及相关部门存在的问题，主要包括：中铁二局三公司施工风险管控措施落实不力、中铁二局存在转包行为、珠海工程勘察院勘察报告未真实准确反映地质情况、珠海市住房和城乡建设局等部门在履行安全监管职责方面存在一定问题等。

公安机关依法对12名涉嫌犯罪的有关责任人采取了强制措施，并移送司法机关依法追究刑事责任。包括：中铁二局三公司副总经理梁杰、中铁二局三公司项目部经理刘广、珠海兴地公司董事长卢艾勇等。

纪检监察机关对事故属地党委政府、有关监管单位公职人员和国企人员共27人予以追责问责，包括对珠海市副市长张宜生给予政务警告处分、珠海市副市长胡新天给予诫勉处理等。



南昌：“百场校招”活动启动

10月23日，在南昌大学主会场，求职者在了解招聘信息。当日，南昌市吸引10万大学生和技能人才来昌留昌创业就业“百场校招”活动在南昌大学启动。新华社记者彭昭之摄

破坏黑土地、侵占湿地公园、大量污水直排……

这些地方被中央生态环保督察组点名通报